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 مفاهيم ومصطلحات 
	م
	المصطلح أو المفهوم
	التعـــــــــــــــــــــــــــريف

	1
	التجــــــــــــربة العشوائية
	( هى تجربة نستطيع أن نحدد جميع النواتج الممكنة لها قبل إجرائها وإن كنا لا نستطيع تحديد أى هذه النواتج سيتحقق فعلاً عند اجرائها .

	2
	فضــــــــــــــــــــاء العينـــــــة
	( هو مجموعة كل النواتج الممكنة الحدوث لهذه التجربة ويرمز لها عادة بالرمز ( ف ) .

	3
	الأعـــــــــــــــــــداد الأولية
	( هى أعداد لا تقبل القسمة إلا على نفسها أو على الواحد الصحيح مثل : ( 2 , 3 , 5 , 7 , . . . الخ ) .

	4
	العدد المربــــــع الكامل
	( هو العدد الذى له جذر تربيعى ( أى جذره يساوى عدد صحيح مثل : 1 , 4 , 9 , 16 , . . . الخ ) . 

	5
	العدد المكعب الكامل
	( هو العدد الذى له جـذر تكعيبـى مثـــــل : 
( 1 , 8 , 27 ,. . . الخ ) .
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                                هو مجموعة جزئية من فضاء العينة . 
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                               يقال إن جدثا ما قد وقع إذا كان ناتج التجربة العشوائية هو أحد عناصر 
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                                المجموعة التى تعبر عن هذا الحدث . 
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                                هو حدث لابد أن يقع عند إجراء التجربة العشوائية . 
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                                هو حدث لا يمكن أن يقع عند إجراء التجربة العشوائية . (
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                                هو مجموعة جزئية من فضاء العينة ف تحتوى على عنصر واحد فقط . 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
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الأحداث المتنافية 
* يقال لحدثين أ , ب من فضاء عينة ف أنهما متنافيان إذا كان :
أ ( ب = ( والعكس صحيح .                                                          ف
* هذا يعنى أن الحدثين المتنافيين لا يمكن أن يقعا معاً فى نفس الوقت أى أن وقوع أحدهما ينفى وقوع الآخر .

* ويقال لعدة أحداث أنها متنافية إذا كانت متنافية مثنى مثنى ( والعكس صحيح ) .
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~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
( والجدول الآتى يلخص لنا ما سبق , كما يوضح التعبير اللفظى لبعض الأحداث وتمثيلها         بشكل فــِن .
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~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
   * تذكر أن : 
    ( لأى مجموعتين أ , ب يكون : أ - ب = أ ( ب َ = ب َ - أ َ 


	التعبير رمزيا 
	التعبير لفظيا

	ل ( أ ( ب ) = ل ( أ ) + ل ( ب ) - ل ( أ ( ب )
	   وقوع   أ   أو   ب 
1) وقوع أى من الحدثين . 

2) وقوع أحد الحدثين . 

3) وقوع أحد الحدثين على الأقل . 

	ل ( أ ( ب ) = ل ( أ ) + ل ( ب ) - ل ( أ ( ب )
	   وقوع   أ   و   ب 

   وقوع الحدثين معا . 

	ل ( أ ( ب ) َ = 1 - ل ( أ ( ب )
	   وقوع أحدهما على الأكثر . 

   عدم وقوع الحدثين معا . 

	ل ( أ - ب ) = ل ( أ ( بَ ) = ل ( أ ) - ل ( أ ( ب )
	   وقوع أ وعدم وقوع ب 

   وقوع أ فقط .

	ل ( أ - ب ) ( ل ( ب - أ )
= ل ( أ ) + ل ( ب ) - 2 ل ( أ ( ب )

        أو = ل ( أ ( ب ) - ل ( أ ( ب )
	   وقوع أحدهما فقط .

	ل ( أ ( ب ) َ = 1 - ل ( أ ( ب )
	   عدم وقوع أى من الحدثين . 

   عدم وقوع أحد الحدثين . 

	ل ( أ ( بَ ) = 1 - [ ل ( ب ) - ل ( أ ( ب ) ]
	   وقوع أ أو عدم وقوع ب 

	ل ( أ َ ( ب ) = 1 - [ ل ( أ ) - ل ( أ ( ب ) ]
	   وقوع ب أو عدم وقوع أ 


* ملاحظات هامة : 
( فى حالة الأحداث المتنافية لا يوجد تقاطع : ( أى أن التقاطع يساوى صفر ) . 

( على الأقل معناها الحدث نفسه والذى بعده .        ( على الأكثر معناها الحدث نفسه والذى قبله .  

( يقال لعدة أحداث أ , ب , جـ إنها متنافية فقط فى حالة إذا كانت متنافية مثنى مثنى . 

أ ( ب = (         ب ( جـ = (         أ ( جـ = (
( الاتحاد ( معناه ( أو ) ( على الأقل ) .            ( التقاطع ( معناه ( و ) ( على الأكثر ) .  

( ل ( ف ) = 1 .

	( ل ( أ ) =
	م
	
	( ل ( أ ) =
	عدد النواتج التى تؤدى لوقوع الحدث ( أ )
	

	
	ن
	
	
	عدد جميع النواتج الممكنة
	


الباب الأول
طريقة الحصول على  ف

أولا : طريقة الحاصل الديكارتى :

  ف = } ص , ك { × } ص , ك { = } ( ص , ص ) , ( ص , ك ) , ( ك , ك ) , ( ك , ص ) { 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
ثانيا : طريقــــــة الجـــــــــــــــــــدول : 
	الرمية الثانية
الرمية الأولى 
	ص
	ك

	ص
	( ص , ص )
	( ص , ك )

	ك
	( ك , ص )
	( ك , ك )


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
ثالثا : طريقة التمثيل البيانـــــــى :


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

رابعا : طريقة الشجرة البيانيــــــة :

 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
مثال : 
( فى تجربة إلقاء قطعة نقود 3 مرات متتالية أو 3 قطع نقود مرة واحدة وملاحظة النواتج وتمثيلها بيانيا :

ف = } ( ص , ص , ص ) , ( ص , ص , ك ) , ( ص , ك , ص ) , ( ك , ص , ص ) , 

            ( ص , ك , ك ) , ( ك , ص , ك ) , ( ك و ك , ص ) , ( ك , ك , ك ) { 
التمثيل البيانى : 



~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
ملاحظات هامة : 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
 
1) ألقيت قطعة من النقود 4 مرات متتالية ولوحظ تتابع الصور والكتابات على الوجه العلوى . بين كم يكون عدد عناصر فضاء العينة ف ثم عبر عن كل من الأحداث الآتية كمجموعة جزئية من ف . 

1( أ1 حدث الحصول على صورة واحدة .     2( أ2 حدث الحصول على صورة واحدة على الأكثر . 

3( أ3 حدث الحصول على ثلاث صور .         4( أ4 حدث الحصول على ثلاث صور على الأقل .  

5( أ5 حدث الحصول على صورة فى كل من الرميتين الأولى والرابعة .  

6( أ6 حدث الحصول على أ1 , أ2 معا . 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
2) فى تجربة إلقاء حجر نرد مرتين متتاليتين وملاحظة العددين الظاهرين على الوجهين العلويين .  ارسم شكلا هندسيا لفضاء العينة ف ووضح عليه عناصر كل من الأحداث الآتية :

1( أ حدث الحصول على عددين فرديين .             2( ب حدث الحصول على عددين زوجيين .  

3( جـ حدث الحصول على عددين أحدهما فردى والآخر زوجى .  

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
3) فى تجربة إلقاء حجر نرد مرتين متتاليتين وملاحظة العددين الظاهرين على الوجهين العلويين . ارسم شكلاً هندسياً لفضاء العينة ف ووضح عليه كل من الأحداث الأتية : 

1( أ حدث الحصول على عددين مجموعهما يساوى 5 .  
2( ب حدث الحصول على عددين مجموعهما أقل من 5 .  
3( جـ حدث الحصول على عددين مجموعهما أكبر من 5 .  
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
4) فى تجربة تكوين عدد مكون رقمين مختلفين من الأرقام 2 , 3 , 4 , 5 اكتب كلا من               الأحداث الأتية : 

1( أ1 حدث رقم الأحاد زوجياً .                   2( أ2 حدث رقم العشرات أولياً .
3( أ3 حدث رقم الأحاد زوجياً أو العشرات أولياً .
4( أ4 حدث رقم الأحاد زوجياً و العشرات ليس أولياً 
*********************************************
5) أنجبت أسرة 3 أطفال ( ليس بينهم توأم ) . اكتب فضاء العينة ف المرتبط بالجنس ( ولد او بنت ) والعمر ثم عبر عن كل من الحدثين الآتيين كمجموعة جزئية من ف :
1( أ1 حدث الطفل الأول ولد .   2( أ2 حدث الأطفال الثلاثة منهم بنت واحدة على الأقل .  
*********************************************
  6) ألقى حجر نرد مرتين متتاليتين ولوحظ العددان الظاهران على الوجهين العلويين فإذا كان أ هو حدث ظهور نفس العدد فى المرتين , ب هو حدث مجموع العددين ( 8 أوجد كلا من :

1( أ ( ب .                 2(  أ ( ب .
 3( أ - ب .                                  4( أ َ ( بَ .    5( ( أ - ب ) ( ( ب - أ ) .              * ثم عبر عن كل حدث لفظياً 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
7) إذا كان : أ , ب حدثين من فضاء تجربة عشوائية وكان أ ( ب فعبر رمزياً عن كل من الأحداث الآتية مع تمثيل كل منهما بشكل فن :
1( وقوع ب وعدم وقوع أ .                             2( وقوع أحد الحدثين على الأقل .  
3( وقوع أحد الحدثين على الأكثر .                   4( وقوع أحد الحدثين فقط .  
 
	1) فى تجربة عشوائية لاختيار أحد حروف عبارة " ثانوى عام " أوجد احتمال كل من الحدثين الآتيين :

	1( أ1 حدث اختيار حرف الألف .  

2( أ2 حدث اختيار أحد حروف كلمة " ثانوى " .  
	[ الجواب :
	1
	,
	3
	]

	
	
	4
	
	4
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	2) ألقيت قطعة نقود منتظمة مرتين متتاليتين . أوجد احتمالات الأحداث الآتية : 

	1( أ1 حدث الحصول على صورة فى إحدى الرميتين .  
2( أ2 حدث الحصول على كتابة فى الرمية الثانية .   
3( أ3 حدث الحصول على نفس الشئ فى الرميتين .  
4( أ4 حدث الحصول على صورة واحدة على الأكثر .   
	[ الجواب :
	3
	,


	1
	,


	1
	,


	3
	]

	
	
	4
	
	2
	
	2
	
	4
	

	3) ألقيت قطعة نقود منتظمة ثلاث مرات متتالية . أوجد احتمالات الأحداث الآتية : 

	1( أ1 حدث الحصول على كتابتين على الأقل .  
2( أ2 حدث الحصول على صورة فى الرمية الثانية .   
3( أ3 حدث الحصول على نفس الشئ فى الرميتين الأولى والثانية .  
4( أ4 حدث الحصول على صورة واحدة على الأقل .   

5( أ5 حدث الحصول على كتابة أو كتابتين .   

	
	
	
	
	
	[ الجواب :
	1
	,
	1
	,
	1
	,
	7
	,
	3
	]

	
	
	
	
	
	
	2
	
	2
	
	2
	
	8
	
	4
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	4) فى دراسة للأسر التى لديها 3 أطفال لمعرفة تتابع ولادة الأولاد والبنات . أكتب فضاء العينة المرتبط بالنوع ( ولد أو بنت ) والعمر لأطفال هذه الأسر , وإذا اختيرت إحدى هذه الأسر عشوائيا فأوجد :  

	1( إحتمال أن أطفال هذه الأسرة عبارة عن ولدين وبنت .
2( إحتمال أن يكون الطفل الأكبر بنتا  3( إحتمال أن أطفال هذه الأسرة منهم ولد على الأقل .    

	
	
	
	
	
	[ الجواب :
	3
	,
	1
	,
	7
	]

	
	
	
	
	
	
	8
	
	2
	
	8
	

	5) ألقى حجر نرد منتظم مرة واحدة . أوجد إحتمالات الأحداث التالية :   

	1( أ1 حدث الحصول على العدد 1 .             2( أ2 حدث الحصول على عدد أقل من 5 .   
3( أ3 حدث الحصول على عدد أكبر من 3 وأقل من 4 .
4( أ4 حدث الحصول على عدد أكبر من 3  أو  أقل من 4 .

	
	
	
	
	
	[ الجواب :
	1
	,
	2
	,  صفر  ,  1
	]

	
	
	
	
	
	
	6
	
	3
	
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	6) فصل دراسى به 5 طلاب من الوجه البحرى , 4 طلاب من الوجه القبلى , 8 طلاب من     القاهرة , 3 طلاب من الدول العربية الأخرى فإذا اختير طالب عشوائيا فأوجد احتمال أن يكون هذا الطالب :    

	1( من الوجه القبلى .            2( غير مصرى .       3( من القاهرة أو الوجه البحرى . 

	
	
	
	[ الجواب : 0.2 , 0.15 , 0.65]

	
	
	
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	7) كيس يحتوى على 5 كرات حمراء , 6 كرات بيضاء , 4 كرات سوداء , كرة واحدة خضراء , سحبت كرة عشوائيا من الكيس . أوجد إحتمالات الأحداث التالية :   

	1( أ1 حدث الكرة المسحوبة حمراء .              2( أ2 حدث الكرة المسحوبة بيضاء . 
3( أ3 حدث الكرة المسحوبة بيضاء أو سوداء . 4( أ4 حدث الكرة المسحوبة ليست حمراء .

	
	[ الجواب :
	5
	,
	3
	,
	5
	,
	11
	]

	
	
	16
	
	8
	
	8
	
	16
	


	8) من مائة طالب هناك 50 طالبا يدرسون اللغة الفرنسية , 30 طالبا يدرسون اللغة الألمانية , 20 طالبا يدرسون اللغتين الفرنسية والألمانية معا , فإذا اختير طالب عشوائيا فما هو احتمال :      

	1( أن يكون دارسا اللغة الفرنسية أو اللغة الألمانية ؟            
2( أن يكون غير دارس لأى من اللغتين الفرنسية أو الألمانية ؟  
3( أن يكون دارسا للغة واحدة على الأكثر من اللغتين الفرنسية والأمانية ؟  

	
	
	
	[ الجواب : 0.6 , 0.4 , 0.8]

	
	
	
	


	9) فى عينة من 75 شخصا وجد أن 27 شخصا يقرأون جريدة الأهرام فقط , 22 شخصا يقرأون جريدة الأخبار وحدها , 18 شخصا يقرأون الجريدتين معا , فإذا اختير شخص من هذه العينة عشوائيا فأوجد :     

	1( إحتمال أن يكون من قراء جريدة الأخبار . 
2( إحتمال أن يكون ممن يقرأون أيا من الجريدتين .
3( إحتمال أن يكون من قراء إحدى الجريدتين دون الأخرى . 

	
	
	
	
	
	[ الجواب : 
	8
	,
	8
	,
	49
	]

	
	
	
	
	
	
	15
	
	75
	
	75
	


	10) فى تجربة إلقاء حجر نرد منتظم مرتين متتاليتين مثل هندسيا فضاء العينة ف لهذه التجربة , ثم وضح على الرسم كلا من الأحداث الآتية , واحسب كل من هذه الأحداث .   

	1( أ1 حدث مجموع العددين ( 10 .          2( أ2 حدث الفرق المطلق بين العددين = 3 .    
3( أ3 حدث مجموع العددين أقل من 4 أو أكبر من 10 . 
4( أ4 حدث أحد العددين يقل عن 3  والآخر يزيد عن 4 .

	
	
	
	
	
	[ الجواب :
	1
	,
	1
	,
	1
	,
	2
	]

	
	
	
	
	
	
	6
	
	6
	
	6
	
	9
	


	11) عدد مكون من رقمين مختلفين فإذا كان الرقمان ينتميان إلى المجموعة } 1 , 2 , 3 , 4 {  فاكتب فضاء العينة ف ثم أوجد احتمال كل من الأحداث الآتية :     

	1( أ1 حدث العدد زوجى .                    2( أ2 حدث رقم العشرات فردى .     
3( أ3 حدث مجموع رقمى العدد ( 5 .       4( أ4 حدث العدد يقبل القسمة على 3  .
5( أ5 حدث العدد زوجى أو رقم العشرات فردى .

	
	
	
	
	
	[ الجواب :
	1
	,
	1
	,
	2
	,
	1
	,
	2
	]

	
	
	
	
	
	
	2
	
	2
	
	3
	
	3
	
	3
	


	13) حجر نرد غير منتظم فإذا كانت إحتمالات ظهور الأعداد الزوجية متساوية وكذلك إحتمالات ظهور الأعداد الفردية متساوية وكان إحتمال ظهور أى عدد زوجى ضعف إحتمال ظهور أى عدد فردى فإذا ألقى هذا الحجر مرة واحدة فأوجد إحتمال :       

	1( ظهور عدد زوجى .                  2( ظهور عدد فردى .     
3( ظهور عدد أولى .                    4( ظهور عدد فردى أولى .     

	
	
	
	
	
	[ الجواب :
	2
	,
	1
	,
	4
	,
	2
	]

	
	
	
	
	
	
	9
	
	9
	
	9
	
	9
	

	4) صمم حجر نرد بحيث يكون إحتمال ظهور أى عدد على الوجه العلوى = ك × العدد نفسه       حيث ك ثابت ( صفر , فإذا ألقى هذا الحجر مرة واحدة فأوجد إحتمالات الأحداث الآتية :      

	1( أ1 حدث ظهور عدد فردى .         2( أ2 حدث ظهور عدد زوجى .       

3( أ3 حدث ظهور عدد فردى أولى .   

	
	
	
	
	
	[ الجواب :
	3
	,
	4
	,
	8
	]

	
	
	
	
	
	
	7
	
	7
	
	21
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	15) حجر نرد منتظم وجهان منه يحملان الرقم 1 ووجهان منه يحملان الرقم 3 ووجهان يحملان  الرقم 5 فإذا ألقى هذا الحجر مرتين متتاليتين , أكتب فضاء العينة ف لهذه التجربة ومثله هندسيا ثم احسب إحتمالات الأحداث الآتية :        

	1( أ1 حدث مجموع العددين لا يقل عن 6 .          2( أ2 حدث أحد العددين يساوى 5 .        

3( أ3 حدث أصغر العددين يساوى 3 .  

	
	
	
	
	
	[ الجواب :
	2
	,
	5
	,
	1
	]

	
	
	
	
	
	
	3
	
	9
	
	3
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	16) إذا كان إحتمال أن يصيب رامى هدفا يساوى احتمال فشله فى إصابة الهدف وأعطى الرامى ثلاث رصاصات لتسديدها على هدف معين , فأكتب فضاء العينة المرتبط بتتابع النجاحات والفشل فى إصابة الهدف , ثم احسب إحتمالات الأحداث الآتية :  

	1( أ1 حدث إصابة الهدف .          2( أ2 حدث إصابة الهدف برصاصة واحدة على الأكثر . 
3( أ3 حدث عدم إصابة الهدف بأكثر من رصاصتين .  

	
	
	
	
	
	[ الجواب :
	7
	,
	1
	,
	7
	]

	
	
	
	
	
	
	8
	
	2
	
	8
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	17) يصوب لاعبان أ , ب فى وقت واحد نحو هدف ما , فإذا كان احتمال أن يصيب اللاعب أ الهدف هـــــو 

	
	2
	وإحتمال أن يصيب اللاعب ب الهدف هو
	1
	وإحتمال أن يصيب اللاعبــــان الهدف معا هو 
	1

	
	5
	
	4
	
	8

	     * فأوجد إحتمالات الأحداث الآتية :   
	

	1( أ1 حدث إصابة الهدف .            2( أ2 حدث إصابة الهدف من ب فقط .  

3( أ3 حدث عدم إصابة الهدف .     4( أ4 حدث إصابة الهدف من أحدهما على الأكثر .           

	
	[ الجواب :
	21
	,
	1
	,
	19
	,
	7
	]

	
	
	40
	
	8
	
	40
	
	8
	

	18) إذا كان إحتمال نجاح طالب فى فى امتحان الرياضيات 0.62 , وإحتمال نجاحه فى الإحصاء 0.85 , وإحتمال نجاحه فى الرياضيات أو الإحصاء 0.92 أوجد إحتمالات الأحداث الآتية :      

	1( أ1 حدث نجاح الطالب فى الرياضيات والإحصاء .   2( أ2 حدث رسوبه فى الإحصاء . 
3( أ3 حدث رسوبه فى المادتين معا .                  [ الجواب : 0.55 , 0.15 , 0.08]

	19) فى تجربة إلقاء حجر نرد منتظم مرتين متتاليتين وضح على الشكل الهندسى لفضاء العينة ف كلاً من الحدثين :  

	* أ حدث الفرق المطلق بين العددين 2    ,    ب حدث أصغر العدديمن الظاهرين > 3 .

* ثم أوجد :1( ل ( أ ) .               2( ل ( ب ) .      3( ل ( أ ( ب ) .                       4( ل ( أ ( ب ) .       5( ل ( أ - ب ) .

	
	
	
	
	
	[ الجواب :
	2
	,
	1
	,
	1
	,
	5
	,
	1
	]

	
	
	
	
	
	
	9
	
	4
	
	18
	
	12
	
	6
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	20) أ , ب حدثان من فضاء عينة لتجربة عشوائية حيث :

	  ل ( أ ) = 0.64      ,      ل ( ب ) = 0.48     ,      ل ( أ ( ب ) = 0.23  
* أوجد :   1( ل ( أ َ) , ل ( ب َ).                   2( ل ( أ ( ب ) .          
              3( ل ( أ - ب ) .           (                   ل ( أ َ ( ب ) .  
              5( ل ( أ َ ( بَ ) .                              6( ل ( أ َ ( بَ ) .

	[ الجواب : 0.36 , 0.52 , 0.8 , 0.32 , 0.16 , 0.2 , 0.68 ]


	21) إذا كان أ , ب حدثين من فضاء عينة لتجربة عشوائية وكان ل ( أ ) = 0.27 , ل ( ب ) = 0.49 , ل ( أ ( ب ) = 0.76 .

	* أوجد : ل ( أ ( ب ) ماذا تقول عن الحدثين أ , ب ؟         [ الجواب : صفر , متنافيان ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	22) إذا كان أ , ب حدثين من فضاء عينة لتجـــــربة عشوائية , وكان ل ( أ ( ب ) = 
	5
	, 

	
	6
	

	ل (ب) =
	5
	وكان عـدد النواتج التى تؤدى إلى وقــــوع الحــــــدث أ يساوى 13 وعدد جميع 

	
	12
	

	

	   النواتج الممكنة يساوى 24 أوجد كلاً من :

	1( احتمال وقوع أ , ب معاً .                         (                            ل ( أ َ ( بَ ) .

	3( ل ( أ ( بَ ) .
	[ الجواب :
	1
	,
	7
	,
	17
	]

	
	
	8
	
	8
	
	24
	

	23) إذا كان أ , ب حدثين من فضاء عينة لتجربة عشوائية , وكان ل ( أ ) = 
	1
	, ل ( بَ ) = 
	1
	

	
	2
	
	4
	

	, ل ( أ َ ( ب َ ) = 
	5
	أوجد كلا من : 

	
	8
	

	1( احتمال وقوع حدث واحد على الأقل من الحدثين أ , ب .

	2( احتمال وقوع أحد الحدثين فقط .
	[ الجواب :
	7
	,
	1
	]

	
	
	8
	
	2
	


	24) إذا كان أ , ب حدثين متنافيين من فضاء عينة لتجربة عشــوائية , وكان ل ( أ - ب ) = 
	1
	 

	
	2
	

	, ل ( أ ( ب ) = 
	3
	أوجد كلا من : 

	
	5
	

	1( ل ( أ ) .     2( ل ( ب ) .     3( ل ( أ َ ( بَ ) .     4( ل ( أ َ ( بَ ) .     

	
	[ الجواب :
	1
	,
	1
	, 1 ,
	2
	]

	
	
	2
	
	10
	
	5
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	25) إذا كان أ , ب حدثين من فضاء عينة لتجربة عشوائية , وكـــان : أ ( ب , ل ( أ ) = 
	1
	 ,

	
	4
	

	      ل ( ب - أ ) = 0.1 أوجد احتمال عدم وقوع ب               [ الجواب : 0.56 ]


	26) إذا كان أ , ب حدثين من فضاء عينة لتجربة عشوائية , وكان أ ( ب ’ ل ( أ ( ب ) = 
	2
	 

	
	5
	

	, ل ( أ ( ب ) = 
	4
	أوجد كلا من : 

	
	5
	

	1( ل ( أ ) .     2( ل ( ب ) .     3( ل ( أ َ ( ب ) .     4( ل ( ب َ ( أ ) .     

	
	[ الجواب :
	2
	,
	4
	,
	2
	, صفر ]

	
	
	5
	
	5
	
	5
	


	27) إذا كان : ل ( س ) = ل ( س َ ) , ل ( س ( ص ) =  
	1
	 

	
	3
	

	      أوجد : 1( ل ( صَ - سَ ) .          2( ل ( سَ ( صَ ) َ .       

	
	[ الجواب :
	1
	,
	1
	]

	
	
	6
	
	3
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
مسائل مختارة من امتحانات الثانوية العامة ( الاحتمال )
1)  يونيـه 1996م : إذا كان أ , ب حدثين متنافين من فضاء عينة لتجربة عشوائية وكان :  
	ل ( أ - ب ) =
	1
	, ل ( أ ( ب ) =
	3
	, أوجد كلا من :

	
	2
	
	5
	

	ل ( أ )         ,       ل ( ب)       ,         ل ( أ َ ( بَ ) 


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
2)  أغسطس 1996م : إذا كان أ , ب حدثين من فضاء النواتج لتجربة عشوائية وكان ل ( أ ) = 0.6 , ل ( ب ) = 0.5 , ل ( أ َ ( بَ ) = 0.7   * أوجد احتمال كل مما يأتى :

أولاً : وقوع حدث على الأقل .            ثانياً : وقوع الحدث أ فقط .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
3)  يونيـه 1997م : إذا كان أ , ب حدثين من ف فضاء العينة لتجربة عشوائية ما وكان :

ل ( أ ) = 0.7   ,     ل ( ب ) = 0.4    ,    ل ( أ ( ب ) = 0.8  

أوجد : ل ( أ َ ( ب َ )    ,    ل ( ب - أ ) 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
4)  أغسطس 1997م : إذا كان أ , ب حدثين من ف فضاء العينة لتجربة عشوائية وكان :  
	ل ( أ ) =
	3
	, ل ( ب ) =
	2
	, ل ( أ ( بَ ) =
	1
	

	
	4
	
	3
	
	4
	

	أوجد : ل ( أ ( ب )        ,         ل ( أ َ ( بَ ) 


5)  يونيـه 1998م : ف فضاء عينة لتجربة عشوائية وكان أ , ب حدثين من ف وكان :

ل ( أ ) = 0.3   ,     ل ( ب ) = 0.5    ,    ل ( أ ( ب ) = 0.2  

أوجد : أولاً : ل ( أ َ ( ب َ )         ثانياً : ل ( أ ( بَ ) 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
6)  أغسطس 1998م : ف فضاء عينة لتجربة عشوائية وكان أ , ب حدثين من ف وكان :

	ل ( أ ) =
	1
	, ل ( ب ) =
	1
	

	
	2
	
	3
	

	                              فأوجد : ل ( أ َ ( بَ ) فى كل من الحالات الآتية :

	أولا : ل ( أ ( ب ) =
	1
	       ثانيا : أ , ب حدثان متنافيان .  

	
	8
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
7)  يونيـه 1999م : إذا كان أ , ب حدثين متنافيين من ف فضاء النواتج لتجربة عشوائية ما وكان :

ل ( أ ) = 0.26     ,     ل ( ب ) = 0.33    

أوجد : أولاً : ل ( أ ( ب ) َ         ثانياً : ل ( أ َ ( بَ ) 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
8)  أغسطس 1999م : إذا كان أ , ب حدثين متنافيين من ف فضاء العينة لتجربة عشوائية ما وكان :
	ل ( أ ) =
	1
	,   ل ( ب ) =
	1
	,   ل ( أ ( ب ) =
	4
	

	
	6
	
	18
	
	9
	

	أوجد : أولا : ل ( أ ( ب ) 
	       ثانيا : ل ( ب َ )  


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
9)  يونيه 2000م : إذا كان أ , ب حدثين من ف فضاء العينة لتجربة عشوائية ما وكان :

	ل ( أ ) =
	3
	,   ل ( ب ) =
	5
	,   ل ( أ  َ ( ب َ ) =
	1
	

	
	4
	
	8
	
	8
	

	فأوجد : أولا : ل ( ب َ )  
	       ثانيا : ل ( أ ( ب )


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
10)  أغسطس 2000م : إذا كان أ , ب حدثين من ف فضاء النواتج لتجربة عشوائية وكان :

	ل ( أ ) =
	5
	,   ل ( ب ) =
	2
	,   ل ( أ ( ب ) =
	1
	

	
	9
	
	9
	
	9
	

	فأوجد : أولا : ل ( أ ( ب )  
	       ثانيا : ل ( ب - أ )


11)  يونيه 2001م : إذا كان أ , ب حدثين متنافيين من ف فضاء العينة لتجربة عشوائية وكان :

	ل ( أ ) =
	1
	,   ل ( ب ) =
	3
	
	
	

	
	8
	
	8
	
	
	

	فأوجد : أولا : ل ( أ ( ب )  
	  ثانيا : ل ( أ - ب )    ثالثا : ل ( أ َ ( ب َ ) 


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
12)  أغسطس 2001م : إذا كان أ , ب حدثين من ف فضاء العينة لتجربة عشوائية وكان :

	ل ( أ ) =
	1
	,   ل ( ب ) =
	1
	,   ل ( أ ( ب ) =
	7
	

	
	2
	
	4
	
	12
	

	فأوجد : أولا : ل ( أ ( ب ) 
	, ثانيا : ل ( أ ( ب ) ,  ثالثا :  ل ( أ ( ب َ )  


13)  يونيه 2002م : إذا كان أ , ب حدثين من ف فضاء العينة لتجربة عشوائية وكان :

	ل ( أ ) =
	5
	,   ل ( ب ) =
	1
	,   ل ( أ ( ب ) =
	5
	

	
	6
	
	2
	
	12
	

	فأوجد : أولا : ل ( أ ( ب )    ,    ثانيا : ل ( أ َ ( ب َ )   ,    ثالثا : ل ( أ َ ( ب )


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
14)  يونيه 1996م : سحبت بطاقة عشوائيا من بين 40 بطاقة مرقمة من 1 إلى 40 , أوجد إحتمال أن البطاقة المسحوبة تحمل عددا فرديا :  أولا : ويقبل القسمة على 5 .           ثانيا : ويقبل القسمة على 7 .                  ثالثا : ويقبل القسمة على 5 أو 7 .

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
15)  أغسطس 1996م : من مجموعة الأرقام } 0 , 1 , 2 , 3 { كون عدد من رقمين مختلفين , احسب إحتمال الحدث " العدد زوجى " أو " رقم العشرات فردى " .  

16)  يونيه 1997م : ألقى حجر نرد منتظم مرتين متتاليتين ولوحظ العدد الظاهر على الوجه العلوى فلا كل مرة , أوجد إحتمال :  أولا : أن مجموع العددين أكبر من أو يساوى 9 . 

                                ثانيا : أن يكون أحد العددين 3 , والمجموع أقل من 7     

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
17)  أغسطس 1997م : صندوق به 8 بطاقات مرقمة من 1 إلى 8 , سحبت بطاقتان على الوجه العلوى فى كل مرة , أوجد إحتمال :  أولا : أن الفرق المطلق بين العددين = 3 . 

                                            ثانيا : أن يكون مجموع الرقمين أقل من 8 . 

18)  يونيه 1998م : حقيبة بها 25 بطاقة متماثلة مرقمة من 1 إلى 25 سحبت بطاقة عشوائيا من الحقيبة , ما إحتمال أن يكون العدد المكتوب على البطاقة المسحوبة :   

أولا : فرديا .                               ثانيا : فرديا أو يقبل القسمة على 3 .       

19)  أغسطس 1998م : فصل دراسى به 50 طالب منهم 25 طالب يدرسون الكيمياء , 29 طالب يدرسون التاريخ , 15 طالب يدرسون الكيمياء والتاريخ , فإذا اختير طالب عشوائيا . أوجد إحتمال أن يكون الطالب المختار :  

أولا : ممن يدرسون الكيمياء أو التاريخ .      ثانيا : لا يدرس أى من المادتين .  

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
20)  يونيه 1999م : ألقى حجر نرد منتظم مرتين متتاليتين ولوحظ العدد الظاهر على الوجه العلوى فى كل مرة . أوجد إحتمال :أولا : أن يكون مجموع الرقمين قابلا للقسمة على 6             

ثانيا : أن يكون الفرق المطلق بين العددين مساويا عددا أوليا .        

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
21)  أغسطس 1999م : ثلاثة أشخاص أ , ب , جـ يتنافسون فى سباق , فإذا كان إحتمال فوز ب يساوى ضعف إحتمال فوز أ , وإحتمال فوز جـ يساوى ثلاثة أمثال فوز أ , وأن شخصا واحدا يفوز بالسباق . أوجد :   

أولا : إحتمال عدم فوز أ .                ثانيا : إحتمال فوز أ أو جـ .   

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
22)  يونيه 2000م : يصوب جنديان فى وقت واحد نحو هدف ما , فإذا كان إحتمال أن يصيب الجندى 
	الأول الهدف هو 
	1
	وإحتمال أن يصيب الجندى الثانى الهدف نفسه هو
	2
	

	
	2
	
	3
	

	وإحتمال أن يصيب الجنديان الهدف معـا هو
	1
	فأوجد إحتمال الأحداث التالية :

	
	3
	

	                أولا : إصابة الهدف .       ثانيا : إصابة الهدف من الجندى الأول فقط .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
23)  أغسطس 2000م : صندوق به 100 بطاقة متماثلة مرقمة من 1 غلى 100 سحبت منه بطاقة واحدة عشوائيا . أوجد إحتمال أن يكون العدد المكتوب على البطاقة المسحوبة :     

أولا : أوليا وأقل من 25 .             ثانيا : قابلا للقسمة على 15 أو 18 .    

24)  يونيه 2001م : فصل دراسى به 45 طالبا منهم 27 يدرسون الإحصاء , 15 يدرسون الفيزياء , 9 يدرسون الإحصاء والفيزياء , اختير طالب من هذا الفصل عشوائيا .

                          احسب إحتمال أن يكون الطالب المختار ممن يدرسون :      

أولا : مادة واحدة على الأقل من المادتين .     ثانيا : مادة واحدة فقط منهما .         

25)  أغسطس 2001م : فى مسابقة للطلاب بإحدى المدارس الثانوية , أعطيت مسألة فى             مادة الإحصــاء لطالبيــن أ , ب , فإذا كــان إحتمال أن يحـــــل الطالب أ هـــذه 
	المسألة  =
	3
	وإحتمال أن يحل الطالب ب نفس المسألة =
	4
	وإحتمــال أن 

	
	5
	
	7
	

	يحـــل كلاهما المسألة =
	1
	فاحسب إحتمال :

	
	2
	

	أولا : عدم حل المسألة .     ثانيا : أن يحل الطالب ب المسألة ولا يحلها الطالب أ 


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
26)  يونيه 2002م : صندوق به 30 بطاقة متماثلة ومرقمة من 1 إلى 30 , سحب منه بطاقة واحدة عشوائيا . أوجد إحتمال أن يكون العدد على البطاقة المسحوبة : 
أولا : فرديا يقبل القسمة على 5 .      ثانيا : أوليا أو يقبل القسمة على 7 .  
    
	م
	المصطلح أو المفهوم
	التعـــــــــــــــــــــــــــريف

	1
	مدى المتغير العشوائى
	( هو مجموعة صور نواتج ف بواسطة س وهى مجموعة جزئية من ح . 

	2
	الوسط الحسابى
	( هو أحد مقاييس النزعة المركزية ويرمز له بالرمز ( . 

	3
	التباين
	( هو أحد مقاييس التشتت وهو يقيس مدى تشتت قيم المتغير العشوائى حول وسطه الحسابى ويرمز له بالرمز ( 2 . 

	4
	الجذر التربيعى 

الموجب التباين
	( يسمى بالإنحراف المعيارى ويرمز له بالرمز ( َ وتقرأ سجما وهو يعتبر أيضا أحد مقاييس التشتت . 


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	س ر
	د ( س ر )
	س ر . د ( س ر )
	س ر 2 . د ( س ر )

	قيم المتغير العشوائى
	الإحتمالات المناظرة
	حاصل ضرب
 العمود الأول × العمود الثانى
	حاصل ضرب 
مربع قيمة العمود الأول × العمود الثانى



(  الوسط الحسابى ( ( ) = س ر . د ( س ر ) = مجـ ( حاصل ضرب العمود الأول × الثانى )
(  تباينه ( ( 2 ) = س ر2 . د ( س ر ) - ( 2
                           = مجـ ( حاصل ضرب مربع قيمة العمود الأول × الثانى ) - مربع الوسط الحسابى 

(  إنحرافه المعيارى ( ( ) =      ( 2
	( معامـل الإختلاف =
	الانحراف المعيارى  ( ( )
	× 100
	

	
	الوسط الحسابى ( ( )
	
	


         تمارين

             على المتغير العشوائى

             والتوزيعات الإحتمالية
1) فى تجربة إلقاء قطعة نقود منتظمة مرتين متتاليتين إذا كان المتغير العشوائى س يعبر عن عدد الكتابات التى تظهر . فصف المتغير العشوائى س , واذكر مداه . 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
2) فى مسابقة للرماية بالأسهم  يرمى كل لاعب 3 أسهم نحو هدف معين فإذا كان احتمال إصابة الهدف 
      يساوى احتمال عدم إصابته وكان المتغير العشوائى س يعبر عن عددد مرات إصابة الهدف فصف 
       س وأوجد توزيعه الإحتمالى .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
3) أسرة أنجبت 3 اطفال فاكتب فضاء العينة المرتبطة بالنوع ( ولد او بنت ) وترتيب العمر ( بفرض عدم وجود توأم ) , وإذا كان احتمال إنجاب الولد يساوى احتمال انجاب البنت وكان المتغير العشوائى س يعبر عن عدد البنات فصف س وأوجد توزيعه الإحتمالى .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
4) كيسان كل منهما يحتوى على 3 كرات مرقمة بالأرقام 1 , 2 , 3 فإذا سحبت عشوائياً كرة من كل كيس وكان المتغير العشوائى س يعبر عن مجموع العددين على الكرتين المسحوبتين فأوجد التوزيع الإحتمالى للمتغير س .
5) فى تجربة إلقاء حجر نرد منتظم مرتين متتاليتين إذا كان المتغير العشوائى س يعبر عن باقى طرح العدد الذى يظهر فى الرمية الثانية من العدد الذى يظهر فى الرمية الأولى , فاذكر مدى س ثم أوجد التوزيع الإحتمالى لهذا المتغير العشوائى .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
6) صندوقان بكل منهما 4 كرات مرقمة بالأرقام من 1 إلى 4 فإذا سحبت عشوائياً كرة من كل صندوق وكان المتغير العشوائى س يعبر عن أكبر العددين على الكرتين المسحوبتين فصف س وأوجد توزيعه الإحتمالى .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
7) إذا كان س متغيراً عشوائياً مداه = { 1 , 2 , 3 , 4 } وكان ل ( س = 1 ) = 0.15 ,                 ل ( س = 2 ) = 0.35 , ل ( س = 3 ) = 0.2   فأوجد التوزيع الاحتمالى لهذا المتغير العشوائى 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
8) إذا كان س متغيراً عشوائياً مداه = { - 3 , - 1 , 1 , 3 } وكان د توزيعاً احتمالياً لهذا المتغير حيث د ( - 3 ) = 0.42  ,  د ( - 1 ) = د ( 1 ) = 0.16   فأوجد : ل ( س = 3 ) .
                                                                                [ الجواب : س = 0.26 ]

	9) إذا كان المتغير العشوائى س يأخذ القيم أ , ب , جـ , ء بقيم احتماليـــة مقــــدارها  
	س - 1
	,

	
	18
	

	
	س
	,
	س + 1
	,
	س + 2
	على الترتيب فأوجــــد قيمــــــة س , ثم التوزيع الإحتمالى 

	
	18
	
	18
	
	18
	

	
	
	
	

	
	لهذا المتغير العشوائى .                                                  [ الجواب : س = 4 ] 


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	10) إذا كان س متغيراً عشوائياً متقطعاً مداه = { 0 , 1 , 2 , 3 , 4 } 

	
	

	
	وكان ل ( س = 0 ) = ل ( س = 1 ) 
	1
	, ل ( س = 3 ) = ل ( س = 4 ) =
	1
	

	
	
	16
	
	4
	

	
	

	
	أوجد : (1) ل ( س ( 2 )      (2) ل ( س ( 3 )    
	  [ الجواب :
	7
	,
	3
	]

	
	
	
	8
	
	4
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	11) إذا كان س متغيراً عشوائياً متقطعاً توزيعه الاحتمالى مبين بالجدول الآتى :

	

	
	س ر
	0
	1
	3
	4
	

	
	د ( س ر )
	ك
	2 ك2
	3 ك2
	3 ك
	

	
	
	
	

	
	فأوجد قيمة : ك                                                   
	[ الجواب : 
	1
	]

	
	
	
	5
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	12) إذا كان س متغيراً عشوائياً متقطعاً توزيعه الاحتمالى يحــدد بالدالة  د ( س ) =
	س + 4
	

	
	16
	

	     
	 حيث مدى س = { - 2 , أ , 1 , 2 } فأوجد قيمة : أ .              [ الجواب : - 1 ]                                    


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	13) إذا كان س متغيراً عشوائياً متقطعاً مداه = { - 3 , - 1 , 2 } , كانت د ( س ) =
	1
	

	
	3
	

	     
	 فأثبت أن : د هى توزيع احتمالى للمتغير س .                                    

	14) الجدول الآتى يبين عدد الأهداف التى أحرزها لاعبو إحدى الفرق فى إحدى البطولات علماً بأن عدد لاعبى هذا الفريق 11 لاعباً :

	

	
	عدد الأهداف
	0
	1
	2
	3
	

	
	عدد اللاعبين
	5
	3
	2
	1
	

	
	
	
	

	
	أثبت أن عدد الأهداف يرتبط مع عدد اللاعبين بتوزيع احتمالى وأوجد هذا التوزيع .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	15) إذا كان س متغيراً عشوائياً متصلاً دالة كثافة الاحتمال له هى :



	د ( س ) =
	(
	2 ( 1- س )
	0(  س ( 1

	
	
	 صفر
	 فيما عدا ذلك

	
	
	
	

	احســــب : 
	(1) ل ( س ( 
	1
	)        (2)  ل (
	1
	< س (
	3
	)

	
	
	2
	
	4
	
	4
	

	
	
	
	

	
	(3) ل (- 
	1
	<   س  (
	2
	(
	[ الجواب :
	1
	,
	1
	,
	8
	]

	
	
	3
	
	3
	
	
	4
	
	2
	
	9
	


	16) إذا كان س متغيراً عشوائياً متصلاً دالة كثافة الاحتمال له هى :



	د ( س ) =
	(
	 0.25
	1(  س ( 5

	
	
	 صفر
	فيما عدا ذلك

	

	احســــب : 
	(1)  ل ( س < 3 )             (2)  ل (
	3
	< س (
	7
	)

	
	
	2
	
	2
	

	
	
	
	

	
	(3)  ل (  2 < س ( 6 )                        [ الجواب : 0.5 , 0.5 , 0.75 ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	17) إذا كان س متغيراً عشوائياً متصلاً دالة كثافة الاحتمال له هى :



	د ( س ) =
	(

	
	1
	( 3 س - 2 )
	2(  س ( 6

	
	
	
	40
	
	

	
	
	   صفر
	 فيما عدا ذلك

	

	احســــب : 
	(1)  ل ( س ( 6 )               (2)  ل ( س > 4 )

	
	
	
	

	
	(3)  ل (  3 < س < 5 )                            [ الجواب : 1 , 0.65 , 0.5 ]


~
	18) إذا كان س متغيراً عشوائياً متصلاً دالة كثافة الاحتمال له هى :



	د ( س ) =
	(
	أ س 
	0(  س ( 2

	
	
	 صفر
	 فيما عدا ذلك

	أوجـــــــد : 
	(1) قيمة ( أ )         (2)  ل ( 1 ( س ( 2 ) 
	[ الجواب :
	1
	,
	3
	]

	
	
	
	2
	
	4
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	19) إذا كان س متغيراً عشوائياً متصلاً دالة كثافة الاحتمال له هى :



	د ( س ) =
	(

	
	أ
	( س + 4 )
	2(  س ( 8

	
	
	
	12
	
	

	
	
	   صفر
	فيما عدا ذلك

	أوجـــــــد : 
	(1) قيمة ( أ )         (2)  ل ( 6 < س < 8 ) 
	[ الجواب :
	2
	,
	11
	]

	
	
	
	9
	
	27
	


	20) إذا كان س متغيراً عشوائياً متصلاً وكان :



	د ( س ) =
	(

	
	1
	( س + 1 )
	1(  س ( 5

	
	
	
	16
	
	

	
	
	   صفر
	 فيما عدا ذلك

	أثبــت أن :
	(1)  د ( س ) دالة كثافة للمتغير العشوائى س      (2)  أوجــد : ل ( س < 3 )

	
	

	
	(3)  أوجد : ل ( س = 4 )
	[ الجواب :
	3
	, صفر ]

	
	
	
	8
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	21) إذا كان س متغيراً عشوائياً متصلاً دالة كثافة الاحتمال له هى :



	د ( س ) =
	(

	
	س + 2
	
	0(  س ( 4

	
	
	
	16
	
	

	
	
	   صفـــــــر 
	 فيما عدا ذلك

	أوجــــــد :
	(1) ل ( 1 س - 12 ( 1 ) 

	
	

	
	(2) أصغر قيمة للعدد ك حيث ل ( 1( س ( ك ) =
	27
	[ الجواب :
	1
	,4]

	
	
	32
	
	2
	


((  تمـــــــارين  ))
على الوسط الحسابى والتباين والانحراف المعيارى 
ومعامل الاختلاف للمتغير العشوائى المتقطـــــــــع
( فى التمارين من (1) إلى (5) احسب الوسط الحسابى والانحراف المعيارى للتوزيع الاحتمالى المعطى :
	1
	(
	س ر
	1
	2
	3
	4
	

	
	
	د ( س ر )
	
	1
	
	
	2
	
	
	2
	
	
	3
	
	

	
	
	
	
	8
	
	
	8
	
	
	8
	
	
	8
	
	

	
	
	

	[ الجواب :
	7
	2 , 1.05 ]

	
	8
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	2
	(
	س ر
	0
	1
	2
	3
	

	
	
	د ( س ر )
	
	1
	
	
	2
	
	
	2
	
	
	1
	
	

	
	
	
	
	6
	
	
	6
	
	
	6
	
	
	6
	
	

	
	
	

	[ الجواب :
	1.5 , 0.96 ]


	3
	(
	س ر
	- 2
	- 1
	0
	1
	2
	

	
	
	د ( س ر )
	0.1
	0.2
	0.3
	0.3
	0.1
	

	
	
	

	[ الجواب :
	0.1 , 1.14 ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	4
	(
	س ر
	- 3
	- 1
	0
	1
	2
	3
	

	
	
	د ( س ر )
	
	1
	
	
	2
	
	
	3
	
	
	3
	
	
	2
	
	
	1
	
	

	
	
	
	
	12
	
	
	12
	
	
	12
	
	
	12
	
	
	12
	
	
	12
	
	

	
	
	

	[ الجواب :
	5
	, 1.6 ]

	
	12
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	5
	(
	س ر
	- 4
	- 2
	0
	1
	2
	

	
	
	د ( س ر )
	
	1
	
	ك
	
	3
	
	2 ك 
	
	5
	
	

	
	
	
	
	15
	
	
	
	15
	
	
	
	15
	
	

	
	
	

	[ الجواب :
	0.4 , 1.74 ]


6) فى تجربة إلقاء قطعة نقود منتظمة مرتين متتاليتين إذا كان المتغير العشوائى س يعبر عن عدد الكتابات التى تظهر فى الرميتين , فأوجد التوزيع الاحتمالى للمتغير س , واحسب وسطه الحسابى وانحرافه المعيارى . 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
7) كيس به 5 كرات مرقمة بالأرقام من 1 إلى 5 , سحبت كرتان الواحدة تلو الآخرى مع الإحلال فإذا كان المتغير العشوائى س يعبر عن عدد الكرات التى تحمل رقماً فردياً فأوجد التوزيع الاحتمالى للمتغير س واوجد توقعه وتباينه .                                        [ الجواب : 1.2 , 0.48 ] 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
8) صندوق به 6 كرات , واحدة سوداء , اثنتان باللون الأحمر وثلاث باللون الأبيض سحبت عشوائياً كرتان من الصندوق مع إعادة الكرة المسحوبة أولاً قبل السحبة الثانية فإذا كان المتغير العشوائى س يعبر عن عدد الكرات الحمراء فاحسب الوسط الحسابى والانحراف المعيارى للمتغير س .
	
	الجواب : [
	2
	,
	2
	]

	
	
	3
	
	3
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
9) صندوق به 5 كرات مرقمة بالأرقام من 1 إلى 5 سحبت كرتان عشوائياً من الصندوق بدون إرجاع الكرة المسحوبة أولاً قبل السحبة الثانية فإذا كان المتغير العشوائى س يعبر عن الفرق المطلق بين الرقمين على الكرتين المسحوبتين فاوجد الانحراف المعيارى للمتغير س .

                                                                                              [ الجواب : 1 ] 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	10) إذا كان س متغيراً عشوائياً متقطعاً مداه = { - 1 , 0 , 1 , 2} 

	
	

	
	وكــان ل ( س = ر ) = 
	أ
	لكل ر تنتمـــى إلى مدى س فأوجد قيمة أ ثم أحسب الوسط

	
	
	2 +  ر
	

	
	

	
	الحسابى والانحراف المعيارى للمتغير س .    
	  [ الجواب :
	12
	,- 0.8 , 1.06 ]

	
	
	
	25
	

	11) إذا كان س متغيراً عشوائياً متقطعاً وسطه الحسابى ( = 3 وتوزيعه الاحتمالى هو :

	

	
	س ر
	1
	3
	ك
	5
	

	
	د ( س ر )
	4 م
	م
	0.2
	3 م
	

	
	
	
	

	
	(1) احسب قيمتى م , ك       (2) أوجد التباين للمتغير س           [ الجواب : 0.1 , 4 , 3 ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	12) إذا كان س متغيراً عشوائياً متقطعاً مداه = { 0 , 1 , 2} , ووسطه الحسابى = 1 , تباينه = 
	1

	
	2

	
	

	
	فأوجد التوزيع الاحتمالى له .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
13) إذا كان س متغيراً عشوائياً متقطعاً وسطه الحسابى 20 , وتباينه 16 فأوجد معامل الاختلاف .

                                                                                      [ الجواب : 20 ٪ ]
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
14) إذا كان س متغيراً عشوائياً متقطعاً وسطه الحسابى 2.5 , ومعامل الاختلاف له 15.8 ٪ فأوجد انحرافه المعيارى .                                                        [ الجواب : 0.395 ]

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	15) إذا كان س متغيراً عشوائياً متقطعاً تباينه  
	4
	ومعامل اختلافه 64 ٪ فأوجد وسطه الحسابى .

	
	9
	


                                                                                              [ الجواب : 1.04 ]

مسائل مختارة من امتحانات الثانوية العامة

	1) يونيـه 1996م : س متغير عشوائى متصل ودالة كثافة الاحتمال له هى :


	د ( س ) =
	(

	
	1
	( س + 3 )        حيث
	- 3(  س ( 3

	
	
	
	18
	
	

	
	
	   صفر
	 فيما عدا ذلك

	فأوجـــــد :
	(1)  ل ( س < 0 )                 (2) ل ( - 1 < س < 2 )


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	2) أغسطس 1996م : س متغير عشوائى متصل ودالة كثافة الاحتمال له هى :


	د ( س ) =
	(

	
	1
	( س + 1 )     حيث
	0(  س ( 4

	
	
	
	12
	
	

	
	
	   صفر
	 فيما عدا ذلك

	فأوجـــــد :
	(1)  ل ( س < 2 )                 (2) ل ( 2 < س < 5 )


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	3) يونيـه 1997م : س متغير عشوائى متصل ودالة كثافة الاحتمال له هى :


	د ( س ) =
	(

	
	1
	( 2س + 1)    حيث
	2(  س ( 5

	
	
	
	24
	
	

	
	
	   صفر
	فيما عدا ذلك

	فأوجـــــد :
	(1)  ل ( 3 < س < 5 )                 (2) ل ( س > 4 )

	4) أغسطس 1997م : س متغير عشوائى متصل :


	د ( س ) =
	(

	
	2
	( س + 1 )     حيث
	2(  س ( 5

	
	
	
	27
	
	

	
	
	   صفر
	فيما عدا ذلك

	
	(1) أثبت أن د ( س) دالة كثافة احتمال للمتغير س .               

	
	(2) أوجد : ل ( س > 3 ) 


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	5) يونيـه 1998م : س متغير عشوائى متصل ودالة كثافة الاحتمال له هى :


	د ( س ) =
	(

	
	2 س + 1
	عندما
	1(  س ( 4

	
	
	
	18
	
	

	
	
	   صفر
	فيما عدا ذلك

	فأوجـــــد :
	(1)  ل ( س > 3 )                 (2)  ل ( 2 < س < 4 )


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	6) أغسطس 1998م : س متغير عشوائى متصل ودالة كثافة الاحتمال له هى :


	د ( س ) =
	(

	
	س + 2
	عندما
	0(  س ( 4

	
	
	
	16
	
	

	
	
	    صفر
	فيما عدا ذلك

	فأوجـــــد :
	(1)  ل ( س > 2 )                 (2)  ل ( 1 < س < 4 )


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	7) يونيـه 1999م : س متغير عشوائى متصل :


	د ( س ) =
	(

	
	2 س + 1
	عندما
	1(  س ( 5

	
	
	
	28
	
	

	
	
	   صفر
	فيما عدا ذلك

	
	(1) أثبت أن د ( س) دالة كثافة احتمال للمتغير س .               

	
	(2) أوجد : ل ( س < 2 ) .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	8) أغسطس 1999م : س متغير عشوائى متصل ودالة كثافة الاحتمال له هى :


	د ( س ) = 
	(

	أ س
	عندما
	0(  س ( 4

	
	
	صفر
	 فيما عدا ذلك

	فأوجـــــد :
	(1)  قيمة أ .                 (2)  ل ( 1 < س < 3 )

	9) يونيه 2000م : س متغير عشوائى متصل ودالة كثافة الاحتمال له هى :


	د ( س ) =
	(
	
	1
	س + 1        عندما
	0(  س ( 4

	
	
	
	8
	
	

	
	
	  صفر
	فيما عدا ذلك

	
	(1) أوجد قيمة أ .            (2) أوجد : ل ( 1 ( س ( 3 )


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	10) أغسطس 2000م : س متغير عشوائى متصل :


	د ( س ) =
	(  

	
	س + 3
	عندما
	2(  س ( 8

	
	
	
	48
	
	

	
	
	    صفر
	فيما عدا ذلك

	
	(1) أثبت أن د ( س) دالة كثافة احتمال للمتغير س .               

	
	(2) أوجد : ل ( س > 6 ) .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	11) يونيه 2001م : س متغير عشوائى متصل :


	د ( س ) =
	(
	
	1
	س                عندما
	3(  س ( 5

	
	
	
	8
	
	

	
	
	  صفر
	فيما عدا ذلك

	
	(1) أثبت أن د ( س) دالة كثافة احتمال للمتغير س .               

	
	(2) أوجد : ل ( س > 4 ) .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	12) أغسطس 2001م : س متغير عشوائى متصل ودالة كثافة الاحتمال له هى :


	د ( س ) =
	(  

	   ك س
	عندما
	0<  س < 1

	
	
	   صفر
	فيما عدا ذلك

	
	(1) أوجد قيمة ك .        (2) أوجد : ل (          
	1
	<  س  <
	3
	)
	
	

	
	
	3
	
	4
	
	
	

	

	
	
	

	
	أوجد : (1) قيمة ك .                (2) أوجد معامل الاختلاف .


	13) يونيه 1997م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع وسطه الحسابى ( = 3 وتوزيعه الاحتمالى كالآتى :

	

	
	س ر
	0
	2
	ك
	4
	

	
	د ( س ر )
	م
	2 م
	
	1
	
	5 م
	

	
	
	
	
	
	2
	
	
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) احسب قيمتى م , ك            (2) أوجد الانحراف المعيارى للمتغير س .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	14) أغسطس 1997م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى يحدد بالدالة :

	

	د ( س ) =
	أ
	حيث س = 0 , 1 , 2 , 3  

	
	س + 1
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) قيمة أ .                  (2) التوقع ( ومعامل الاختلاف للمتغير س .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	15) يونيه 1998م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى كالآتى :

	

	
	س ر
	0
	1
	2
	3
	4
	

	
	د ( س ر )
	0.4
	أ
	0.1
	0.1
	0.1
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) قيمة أ .                  (2) الوسط الحسابى والانحراف المعيارى للمتغير س .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	16) أغسطس 1998م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى يحدد بالدالة :

	

	د ( س ) =
	أ + س
	حيث س =  - 2 , - 1 , 0 , 2  

	
	15
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) قيمة أ .                  (2) الوسط الحسابى والانحراف المعيارى للمتغير س .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	17) يونيه 1999م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى يحدد بالدالة :

	

	د ( س ) =
	ك + س
	حيث س = - 1 , 1 , 3 , 6  

	
	17
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) قيمة ك .                (2) الوسط الحسابى والانحراف المعيارى للمتغير س .


	18) أغسطس 1999م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى كالآتى :

	

	
	س ر
	- 2
	- 1
	1
	2
	

	
	د ( س ر )
	0.15
	0.25
	0.25
	5 ك
	

	19) يونيه 2000م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى كالآتى :

	

	
	س ر
	- 2
	1
	2
	4
	

	
	د ( س ر )
	
	1
	
	2 ك
	
	1
	
	
	1
	
	

	
	
	
	8
	
	
	
	2
	
	
	8
	
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) قيمة ك .                (2) أوجد الوسط الحسابى والتباين .


	20) يونيه 2001م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع مداه هو { 0 , 1 , 3 , 5 } وكان :

	

	د ( س ) =
	أ س2
	حيث س = 0 , 1 , 2 , 3   

	
	2
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) قيمة أ .                (2) التوقع والتباين للمتغير العشوائى س .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	21) يونيه 2002م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى يحدد بالدالة :

	

	د ( س ) =
	س + 4
	  حيث س = - 2 , م , 1 , 2 

	
	16
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) قيمة أ .                (2) الوسط الحسابى والتباين للمتغير العشوائى س .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	22) أغسطس 2002م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع مداه هو { 0 , 1 , 2 , 3 , 4 } وكان :

	

	ل ( س = 0 ) = ل ( س = 4 ) =
	1
	,  ل ( س = 1 ) = ل ( س = 3 ) =
	1
	

	
	16
	
	4
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) ل ( س ( 2 ) .                 (2) الوسط الحسابى والتباين للمتغير س .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	23) يونيه 2003م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى كالآتى :

	

	
	س ر
	- 3
	صفر
	3
	6
	

	
	د ( س ر )
	ك
	ك 2
	2 ك 2
	ك
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) قيمة ك .                (2) احسب الوسط الحسابى والتباين للمتغير س .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	24) أغسطس 2003م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى يحدد بالدالة :

	

	د ( س ) = 
	س 2 + 1
	  حيث س = 0 , 1 , 2  , 3

	
	أ
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) قيمة أ .                (2) احسب معامل الاختلاف للمتغير س .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	25) يونيه 1996م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى يحدد بالدالة :

	

	د ( س ) = 
	أ س
	  حيث س = 1 , 2  , 3

	
	9
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) قيمة أ .                (2) التباين ومعامل الاختلاف للمتغير س .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	26) أغسطس 1996م : صندوقان بكل منهما ثلاث كرات مرقمة من 1 إلى 3 , سحبت كرة عشوائيا من كل صندوق وعرف المتغير العشوائى س بأنه حاصل ضرب العددين الموجودين على الكرتين المسحوبتين . 
                           أوجد التوزيع الاحتمالى والتوقع للمتغير العشوائى . 


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	27) يونيه 1997م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع وسطه الحسابى ( = 3 وتوزيعه الاحتمالى كالآتى :

	

	
	س ر
	0
	2
	ك
	4
	

	
	د ( س ر )
	م
	2 م 2
	
	1
	
	5 م
	

	
	
	
	
	
	2
	
	
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) احسب قيمتى م , ك            (2) أوجد الانحراف المعيارى للمتغير س .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	28) أغسطس 1998م : إذا كان س متغير عشوائى متقطع توزيعه الاحتمالى يحدد بالدالة :

	

	د ( س ) =
	أ + س
	حيث س =  - 2 , - 1 , 0 , 2  

	
	15
	

	
	
	
	

	
	أوجد : (1) قيمة أ .                  (2) الوسط الحسابى والانحراف المعيارى للمتغير س .


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
 
	م
	الاحتمال المطلوب
	وضعه بالصورة المستخدمة فى الجدول

	1
	ل ( 0 (  ص ( ي )
	يكشف فى الجدول مباشرة

	2
	ل ( - ي ( ص ( 0 )
	ل ( 0 ( ص ( ي )

	3
	ل ( ص ( ي )
	0.5 + ل ( 0 ( ص ( ي )

	4
	ل ( ص ( ي )
	0.5 - ل ( 0 ( ص ( ي )

	5
	ل ( ص ( - ي )
	0.5 + ل ( 0 ( ص ( ي )

	6
	ل ( ص ( - ي )
	0.5 - ل ( 0 ( ص ( ي )

	7
	ل ( جـ ( ص ( د )
	ل ( 0 ( ص ( د ) - ل ( 0( ص ( جـ )

	8
	ل ( - جـ ( ص ( د )
	ل ( 0 ( ص ( د ) + ل ( 0( ص ( جـ )

	9
	ل ( - د ( ص ( - جـ )
	ل ( 0 ( ص ( د ) - ل ( 0( ص ( جـ )

	10
	ل ( - ي ( ص ( ي )
	2 ل ( 0 ( ص ( ي )


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
 ( إذا كان س متغيرا طبيعيا غير معيارى وسطه الحسابى(  وانحرافه المعيارى ( فإننا نحول هذا المتغير إلى متغير طبيعى معيارى ص بالقاعدة التالية : 
 
	ص =
	س - ( 
	

	
	(
	

	ويكون ل ( أ (  س  (ب ) = ل (
	أ - ( 
	( ص (
	ب - ( 
	)
	

	
	(
	
	(
	
	

	عدد الأشخاص = الاحتمال × العدد الكلى   ,  النسبة المئوية = الاحتمال × 100 ٪


                         تمارين

             على المتغير الطبيعى
             المعيــــــــــــــــــــارى
( إذا كان ص متغيرا طبيعيا معياريا فأوجد قيم الاحتمالات الآتية : 
	( 1 ) (ل ( 0 ( ص ( 0.56 ) . 
	( 2 ) (ل ( 0 ( ص ( 2.38 ) . 

	( 3 ) (ل ( - 0.48 ( ص ( 0 ) .
	( 4 ) (ل ( - 1.42 ( ص ( 0 ) . 

	( 5 ) (ل ( ص ( 2 ) . 
	( 6 ) (ل ( ص ( - 0.56 ) . 

	( 7 ) (ل ( ص ( 1.5 ) . 
	( 8 ) (ل ( ص ( - 1.03 ) . 

	( 9 ) (ل ( ص ( 0.78 ) . 
	(10) (ل ( ص ( - 0.6 ) . 

	(11) (ل ( 0.3 ( ص ( 1.2 ) . 
	(12) (ل ( 1.36 ( ص ( 2.75 ) . 

	(13) (ل ( - 1.28 ( ص ( 1 ) . 
	(14) (ل ( - 3.12 ( ص ( 0.54 ) . 

	(15) (ل ( - 1.2 ( ص ( - 0.8 ) . 
	(16) (ل ( - 2.47 ( ص ( 1.15 ) . 

	(17) (ل ( - 2.12 ( ص ( 2.12 ) . 
	(18) (ل ( - 0.63 ( ص ( 0.63 ) . 

	(19) (ل ( - 1.75 ( ص ( 2.4 ) . 
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
( إذا كان ص متغيرا طبيعيا معياريا فأوجد قيمة ى الحقيقية الموجبة التى تحقق كلاً مما يأتى : 

	( 1 ) (ل ( 0 ( ص ( ى ) = 0.1950 
	( 2 ) (ل ( - ى ( ص ( 0 ) = 0.4370

	( 3 ) (ل ( ص ( ى ) = 0.0781
	( 4 ) (ل ( ص ( - ى ) = 0.9750 

	( 5 ) (ل ( ص ( ى ) = 0.9920 
	( 6 ) (ل ( ص ( - ى ) = 0.3170

	( 7 ) (ل ( 0.53 ( ص ( ى ) = 0.0171
	( 8 ) (ل ( ى ( ص ( 1.46 ) = 0.2400

	( 9 ) (ل ( - 0.77 ( ص ( ى ) = 0.4200 
	(10) (ل ( - ى ( ص ( 1.62 ) = 0.5500 

	(11) (ل ( - 1.16( ص ( - ى ) = 0.1580 
	(12) (ل ( - ى ( ص ( - 0.95 ) = 0.1700

	(13) (ل ( - ى ( ص ( ى ) = 0.6680 
	(14) (ل ( - ى ( ص ( ى ) = 0.8700

	(15) (ل ( | ص | ( ى ) = 0.9750 
	


                          تمارين

             على المتغير الطبيعى
             غـيـــــر المعيـــــارى
	1) إذا كان س متغيراً طبيعياً وسطه الحسابى ( = 75 وانحرافه المعيارى ( = 7.5 

	فأوجد : 
	(1) ل ( س ( 75 )                    (2) ل ( س ( 78 )

(3) ل ( س ( 65 )                    (4) ل ( 70 ( س ( 80 ) 

	                                             [ الجواب : 0.5 , 0.3446 , 0.0918 , 0.4972 ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	2) إذا كان س متغيراً طبيعياً وسطه الحسابى ( = 25 وانحرافه المعيارى ( = 2.5

	فأوجد : 
	(1) ل ( س ( 30 )                    (2) ل ( س > 22.5 )

(3) ل ( 18 (  س < 24 )           (4) ل ( 20 ( س < 30 ) 

	                                             [ الجواب : 0.9772 , 0.8413 , 0.342 , 0.969 ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	3) إذا كان س متغيراً طبيعياً وسطه الحسابى ( = 5 وانحرافه المعيارى ( = 1

	فأوجد : 
	(1) ل ( س ( 8 )   (2) ل ( 4.2 ( س ( 6 )   (3) ل ( 3.6 < س < 406 ) 

	                                                         [ الجواب : 0.9987 , 0.6294 , 0.2638 ] 


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	4) إذا كان س متغيراً طبيعياً وسطه الحسابى ( = 40 وانحرافه المعيــارى ( =
	20
	

	
	3
	

	فأوجد : 
	(1) ل ( س ( 45 )       (2) ل ( س ( 30 )              (3) ل ( س ( 35 )           

	                                                         [ الجواب : 0.2266 , 0.0668 , 0.7734 ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	5) إذا كانت درجات الحرارة خلال شهر ديسمبر تتبع توزيعاً طبيعياً بوسط حسابى قدره 20 ْ وانحراف 

	معيــــارى قدره
	1
	3 ْ   

	
	3
	

	فأوجد : 
	(1) احتمال أن تكون درجة الحرارة بين 21 ْ , 25 ْ .

(2) عدد الأيام التى تكون فيها درجة الحرارة أكبر من 18 ْ .

	                                                                          [ الجواب : 0.3153 , 23 يوم ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	6) إذا كانت أطوال مجموعة مكونة من 1000 شخص تتبع توزيعاً طبيعياً بوسط حسابى قدره 172 سم وانحراف معيارى 5 سم .

	فأوجد : 
	(1) عدد الأشخاص الذين يقـع طول كل منهم بين 170 سم , 175 سم .

(2) عدد الأشخاص الذين يقـل طول كل منهم عن 168 سم .                    

(3) عدد الأشخاص الذين يزيد طول كل منهم عن 185 سم .                    

	                                                                             [ الجواب : 381 , 212 , 5 ]

	7) إذا كانت أوزان مجموعة مكونة من 1000 شخص تتبع توزيعاً طبيعياً وسطه الحسابى 80 كجم وانحرافه المعيارى 5 كجم . 

	فأوجد : 
	(1) عدد الأشخاص الذين يزيد كل منهم عن 92 كجم .

(2) عدد الأشخاص الذين يقل وزن كل منهم عن 75 كجم .                  

	                                                                                      [ الجواب : 8 , 159 ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	8) إذا كانت أجور مجموعة مكونة من 500 عامل تتبع توزيعاً طبيعياً وسطه الحسابى 60 جنيهاً وانحرافه المعيارى 12 جنيهاً .

	فأوجد : 
	(1) عدد العمال الذين أجورهم لا تزيد عن 54 جنيهاً .

(2) عدد العمال الذين لا تقل أجورهم عن 81 جنيهاً .                  


	9) مصنع للسبائك ينتج سبائك أسطوانية الشكل فإذا كانت أطوال أنصاف أقطار هذه السبائك تتبع توزيعاً طبيعياً وسطه الحسابى 0.75 سم وانحرافه المعيارى 0.04 سم وتعتبر السبيكة غير صالحة إذا كان طول قطرها أقل من 1.44 سم أو أكبر من 1.62 سم أوجد النسبة المئوية لعدد السبائك غير الصالحة التى ينتجها المصنع .

	                                                                                      [ الجواب : 29.34 ٪ ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	10) مصنع للإطارات ينتج إطارات للسيارت أطوال أقطارها متغير عشوائى س يتبع توزيعاً طبيعياً بوسط حسابى ( = 24 سم وانحراف معيارى ( = 1.5 سم , احسب كلاً من :

	
	(1) ل ( س ( 21 )                     (2) ل ( س ( 25 ) 

(3) النسبة المئوية للإطارات التى لا يقل طول قطرها عن 21 سم ولا يزيد عن 27 سم 

	                                                            [ الجواب : 0.0288 , 0.2514 , 95.44 ٪ ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	11) إذا كان س متغيراً طبيعياً وسطه الحسابى (  وانحرافه المعيــارى ( = 4 أوجد ( بحيث يكون :

	
	(1) ل ( س ( 35 ) = 0.1056            (2) ل ( س ( 40 ) = 0.9938 

	                                                                                         [ الجواب : 30 , 30 ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	12) إذا كان س متغيراً طبيعياً وسطه الحسابى ( = 50 وانحرافه المعيــارى ( فأوجد ( بحيث يكون :

	
	(1) ل ( س ( 62 ) = 0.0668 0.1056    (2) ل ( س > 28 ) = 0.9861

	                                                                                         [ الجواب : 8 , 10 ]


	13) إذا كان س متغيراً طبيعياً وسطه الحسابى ( وانحرافه المعيــارى ( فأوجد كلا مما يأتى :

	

	
	(1) ل ( ( -
	1
	( ( س ( + 
	1
	( )

	
	
	2
	
	2
	

	
	
	
	
	

	
	(2) ل ( ( - 2.16 ( ( س ( ( + 2.16 ( )

(3) ل ( س (  (+ 2 ( )    

	
	(4) ل ( ( -
	5
	( ( س ( (  +
	9
	( )
	

	
	
	4
	
	5
	
	

	                                              [ الجواب : 0.383 , 0.9692 , 0.0228 , 0.8585 ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	14) إذا كان س متغيراً طبيعياً وسطه الحسابى ( وانحرافه المعيــارى ( فأوجد قيمة ى الموجبة التى تحقق كلا من 

	

	
	(1) ل ( ( - ى ( ( س ( ( + ى ( ) = 0.5704
(2) ل ( ( - 3 ( ( س ( ( +  ى ( ) = 0.0765 
(3) ل ( ( - 3 ى ( ( س ( ( +  3 ى ( ) = 0.9994
(4) ل ( | س - ( | ( ى ( ) = 0.8558

	
	

	                                                       [ الجواب : 0.79 , - 1.42 , 1.13 , 1.46 ]


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
	15) إذا كان س متغيراً طبيعياً وسطه الحسابى 50 , وكان ل ( 40 < س < 60 ) = 0.6826 أوجد تباين س .                                                                            [ الجواب : 100]

	16) إذا كانت أطوال أنصاف أقطار الملفات التى ينتجها أحد المصانع تتبع توزيعاً طبيعياً بوسط حسابى 25 سم وتباين 4 سم2 ويعتبر الملف معيباً إذا كان طول نصف قطره يقل عن 22 سم أو يزيد عن 29 سم فأوجد احتمال أن يكون الملف معيباً .

	                                                                                      [ الجواب : 0.0896 ]


مسائل مختارة من امتحانات الثانوية العامة

1)  يونيه 1996م : تقدم 1000 شاب إلى إدارة التجنيد فإذا كانت أطوالهم تتبع توزيعاً طبيعياً بمتوسط 170 سم وانحراف معيارى 10 سم أوجد :
(1) عدد الشباب الذين تقل أطوالهم عن 190 سم .
(2) عدد الشباب غير المقبولين إذا كان الحد الأدنى للطول المطلوب 155 سم .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
2)  أغسطس 1996م : وجد أن أطول نوع معين من النبات تكون موزعه حسب التوزيع الطبيعى بمتوسط 50 سم وانحراف معيارى ( وكان أطوال 10.56 ٪ من هذا النبات أقل من 45 سم . اوجد التباين لأطوال هذا النبات .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
3)  يونيه 1997م : إذا كان س متغير عشوائى طبيعياً وسطه الحسابى ( = 24 وانحرافه المعيارى ( = 5 فأوجد 
(1) ل ( س ( 32.5 ) .                 (2) ل ( 14 < س < 29 ) .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
4)  أغسطس 1997م : إذا كانت أوزان الطلاب فى أحد الكليات تتبع توزيعاً طبيعياً وسطه  الحسابى ( = 68 كجم , وتباينه 16 كجم2 فاوجد :
(1) احتمال أن يكون الوزن أكبر من 70 كجم . 

(2) النسبة المئوية للطلاب الذين تقع أوزانهم بين 65 كجم , 72 كجم . 

(3) عدد الطلاب الذين يزيد وزنهم عن 66 كجم إذا كان عدد الطلاب بالكلية 2000 طالب . 

5)  يونيه 1998م : إذا كان س متغير عشوائى طبيعياً وسطه الحسابى ( = 48 وانحرافه المعيارى ( = 5 فأوجد 

(1) ل ( 43 < س < 59 ) .  (2) قيمة ك إذا كان ك ل ( س > ك ) = 0.1814 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
6) أغسطس 1998م : إذا كان الدخل الشهرى لمجموعة مكونة من 500 عامل يتبع توزيعاً طبيعياً وسطه الحسابى 180 جنيهاً وانحرافه المعيارى 15 جنيهاً . أوجد عدد العمال الذين يقل دخلهم عن 198 جنيهاً .
7)  يونيه 1999م : إذا كان س متغير عشوائى طبيعياً وسطه الحسابى ( وانحرافه المعيارى (           فأوجــــــــد :(1) ل ( س > ( ) .               
                    (2) ل ( ( - 2 ( < س < ( + ( ) .         (3) ل ( ( ( < س < ( + 3 ( ) .
8) أغسطس 1999م : إذا كان ارتفاع مياه الأمطار خلال شهر فبراير يتبع توزيعاً طبيعياً وسطه الحسابى ( = 3 سم , وتباينه (2 = 4 سم2 . فأوجد احتمال أن يكون ارتفاع الأمطار فى شهر فبراير فى العام التالى :

(1) أكبر من 1 سم . .                    (2) بين 3.5 , 4 سم .

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
9) يونيه 2000م : إذا كان س متغير عشوائى طبيعياً وسطه الحسابى ( = 17 وانحرافه المعيارى   ( = 2 فأوجــــــــد : (1) ل ( 16 ( س ( 20 ) .   (2) ل ( س > 15 ) .

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
10) أغسطس 2000م : إذا كان س متغير عشوائى طبيعياً وسطه الحسابى 32 وتباينه 16. فأوجد :

(1) ل ( س < 25 ) .                    (2) ل ( 28 < س < 35 ) .

11) يونيه 2001م : إذا كان س متغير عشوائى طبيعياً وسطه الحسابى ( = 17 وانحرافه المعيارى   ( = 2 فأوجــــــــد :

(1) ل ( س < 15 ) .                   (2) ل ( 16 < س < 18 ) .

(3) ل ( 19 < س < 20 ) .

12) أغسطس 2001م : إذا كانت درجات الحرارة فى شهر أغطسط تتبع توزيعاً طبيعياً وسطه الحسابى ( = 35 درجة وانحرافه المعيارى ( = 5 درجات . فاوجد احتمال أن تكون درجة الحرارة فى يوم ما خلال هذا الشهر :
(1) واقعة بين 28 درجة , 38 درجة . 

(2) أكبر من 39 درجة .              (3) واقعة بين 26 درجة , 32 درجة .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
13) يونيه 2002م : إذا كان س متغير عشوائى طبيعياً وسطه الحسابى ( = 8 وانحرافه المعيارى   ( = 2 فأوجــــــــد :

(1) ل ( س ( 10 ) . (2) إذا كان : ل ( س ( ك ) = 0.1056 فأوجد قيمة ك 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
               14) أغسطس 2002م : إذا كانت درجات الطلاب فى أحد الامتحانات تتبع توزيعاً طبيعياً وسطه الحسابى 60 وانحرافه المعيارى 12 واختير طالب عشوائياً . فأوجد احتمال أن تكون درجة الطالب واقعة بين 66 , 75 درجة وإذا كان 15 ٪ من الطلاب الأوائل بالترتيب حصلوا على تقدير امتياز فأوجد أقل درجة للطالب الحاصل على تقدير امتياز 
15) يونيه 2003م : إذا كانت أطوال 1500 طالب فى مدرسة ما تتبع توزيعاً طبيعياً وسطه الحسابى 175 سم وانحرافه المعيارى 5 سم . واختير طالباً عشوائياً بين هؤلاء الطلاب فأوجــــــــد :
(1) احتمال أن يكون طول الطالب واقعاً بين 173 , 178 سم . 

(2) عدد الطلاب الذين تزيد أطوالهم عن 180 سم .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
16) أغسطس 2003م : إذا كان الأجر الشهرى للعاملين فى أحدى الشركات وعددهم 2000 عامل يتبع توزيعاً طبيعياً بمتوسط حسابى 500 جنيه وانحراف معيارى 400 جنيه واختير عاملاً عشوائياً من بين هؤلاء العاملين فأوجد :

(1) احتمال أن يحصل العامل على أجر شهرى أكبر من 1000 جنيه . 

(2) عدد العاملين الذين يحصلون على أجر شهرى أقل من 1000 جنيه .


	س
	ص
	س2
	ص2
	س ص

	
	
	
	
	

	مجـ س
	مجـ ص
	مجـ س2
	مجـ ص2
	مجـ س ص


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~


               حيث ر = معامل ارتباط بيرسون   ,     ن = عدد القيم لـ " س , ص " 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
* ملحوظة هامة :
	سَ =
	مجـ س
	صَ = 
	مجـ ص
	

	
	ن
	
	ن
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
* معلومات هامة :

	ر > صفر
	الارتباط الطـــردى
	ر = 1
	الارتباط الطـــردى التام

	ر < صفر
	الارتباط العكسى
	ر = - 1
	الارتباط العكسى التام

	ر = صفر
	الارتباط المنعــدم
	
	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

	س
	ص
	رتب س
	رتب ص
	ف
	ف2 

	
	
	
	
	
	

	
	مجـ ف2


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

ر   : ( معامل ارتبــــــاط الرتب لسبيرمان ) .
ف : ( هى الفـــــــرق بين رتب المتغيرين ) .

ن  : ( هى عدد قيم كل من المتغيرين ) .

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
مسائل مختارة من امتحانات الثانوية العامة

1)  يونيه 1996م : من بيانات الجدول الآتى احسب معامل الارتباط بين الرتب لسبيرمان : 

	س
	8
	6
	10
	7
	8
	5

	ص
	8
	7
	13
	9
	10
	5


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
2)  أغسطس 1996م : احسب معامل الارتباط بين الرتب لسبيرمان بين س , ص : 

	س
	9
	3
	4
	9
	10
	11

	ص
	7
	9
	10
	6
	5
	4


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
3)  يونيه 1997م : من بيانات الجدول الآتى احسب معامل الارتباط بين الرتب لسبيرمان بين س , ص : 

	س
	8
	7
	6
	5
	9
	7

	ص
	6
	5
	8
	4
	10
	3


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
4)  أغسطس 1997م : أوجد معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين س , ص , وحدد نوعه إذا كان :

                                مج س = 50 , مج ص = 60  , مج س ص = 361 , مج س2 = 310 , 

                                مج ص2 = 498 , ن = 10  .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
5)  أغسطس 1997م : من الجدول التالى احسب معامل الارتباط لسبيرمان بين س , ص : 

	س
	10
	7
	8
	7
	6
	4

	ص
	5
	8
	7
	9
	9
	10


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
6)  يونيه 1998م : أوجد معامل الارتباط الخطى بين المتغيرين س , ص , وحدد نوعه إذا كان :

                                مج س = 60 , مج ص = 70  , مج س ص = 374 , مج س2 = 406 , 

                                مج ص2 = 536 , ن = 10  .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
7)  يونيه 1998م : من الجدول التالى احسب معامل الارتباط لسبيرمان بين س , ص , وحدد نوعه : 

	س
	3
	1
	6
	4
	3
	8

	ص
	7
	4
	5
	8
	6
	7


8)  أغسطس 1998م : من الجدول التالى احسب معامل الارتباط لسبيرمان بين س , ص ,  وحدد نوعه : 

	س
	5
	2
	6
	9
	2
	7

	ص
	3
	7
	6
	8
	5
	6


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
9)  يونيه 1999م : من الجدول التالى احسب معامل الارتباط بين الرتب لسبيرمان بين س , ص : 

	س
	ممتاز
	جيد
	جيد جدا
	مقبول
	ضعيف
	جيد

	ص
	جيد
	ضعيف
	مقبول
	ممتاز
	جيد جدا
	مقبول


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
10)  يونيه 1999م : أوجد معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين س , ص , وحدد نوعه إذا كان :

                                مج س = 14 , مج ص = 9  , مج س ص = 192 , مج س2 = 252 , 

                                مج ص2 = 171 , ن = 7  .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
11)  أغسطس 1999م : من الجدول التالى احسب معامل ارتباط الرتب لسبيرمان بين س , ص : 

	س
	5
	10
	3
	8
	6
	7

	ص
	4
	8
	2
	6
	4
	5


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
12)  أغسطس 1999م : أوجد معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين س , ص , وحدد نوعه إذا كان :

                                مج س = 30 , مج ص = 20  , مج س ص = 90 , مج س2 = 192 , 

                                مج ص2 = 82 , ن = 6  .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
13)  يونيه 1999م : أوجد معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين س , ص , وحدد نوعه إذا كان :

                                مج س = 41 , مج ص = 55  , مج س ص = 362 , مج س2 = 256 , 

                                مج ص2 = 523 , ن = 8  .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
14)  يونيه 2000م : الجدول التالى يبين درجات 6 طلاب فى مادتى الاقتصاد والاحصاء .      احسب معامل الارتباط بين رتب س , ص : 

	الاقتصاد س
	9
	20
	18
	16
	17
	9

	الاحصاء ص
	7
	15
	20
	12
	17
	8


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
15)  أغسطس 2000م : من الجدول التالى احسب معامل ارتباط الرتب لسبيرمان بين س , ص : 

	س
	جيد جدا
	جيد جدا
	جيد
	ضعيف
	مقبول
	جيد جدا

	ص
	جيد
	مقبول
	جيد
	ممتاز
	جيد جدا
	مقبول


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
16)  يونيه 2001م : من الجدول التالى احسب معامل ارتباط الرتب لسبيرمان بين س , ص :  
	س
	9
	12
	11
	14
	10
	12

	ص
	15
	20
	19
	23
	17
	18


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
17)  يونيه 2001م : أوجد معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين س , ص , وحدد نوعه إذا كان :

                                مج س = 39 , مج ص = 59  , مج س ص = 383 , مج س2 = 293 , 

                                مج ص2 = 701 , ن = 6  .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
18)  أغسطس 2001م : أوجد معامل ارتباط بيرسون بين المتغيرين س , ص , وحدد نوعه إذا كان :

                                مج س = 28 , مج ص = 167  , مج س ص = 849 , مج س2 = 141 , 

                                مج ص2 = 5179 , ن = 7  .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
19)  أغسطس 2001م : من الجدول التالى احسب معامل ارتباط الرتب لسبيرمان بين س , ص : 

	س
	6
	9
	11
	7
	9
	8

	ص
	6
	9
	13
	8
	11
	10


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
20)  يونيه 2002م : من الجدول التالى احسب معامل ارتباط الرتب لسبيرمان بين س , ص :  
	تقديرات التاريخ
	ممتاز
	مقبول
	جيد
	مقبول
	جيد
	ممتاز

	تقديرات الجغرافيا
	جيد
	مقبول
	مقبول
	جيد
	جيد
	جيد جدا


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
21)  يونيه 2002م : إذا كان : مج س = 33   ,   مج ص = 24   ,   مج س ص = 135  ,         مج س2 = 196 , مج ص2 = 106 , ن = 6  . أوجد معامل الارتباط لبيرسون بين المتغيرين س , ص , واستنتج قيمة معامل الارتباط بين المتغيرين س , ص حيث : س = س - 5  ,  ص = ص - 4  .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
22)  أغسطس 2002م : الجدول الأتى يبين الدخل والاستهلاك لعينة مكونة من 6 أسر , والمطلوب حساب معامل ارتباط الرتب لسبيرمان بين الدخل والاستهلاك : 

	الدخــــــل بعشرات الجنيهات
	15
	9
	12
	18
	16
	20

	الاستهلاك بعشرات الجنيهات 
	12
	7
	8
	15
	12
	15


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
23)  يونيه 2003م : الجدول الأتى يمثل حجم المبيعات س , والربح الناتج ص لمجموعة مكونة         من 6 شركات والمطلوب حساب معامل الارتباط بين الرتب لقيم س , ص :  
	حجم المبيعات س
	500
	600
	400
	480
	550
	100

	الربح ص
	300
	400
	250
	200
	400
	90


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
24)  يونيه 2003م : الجدول الأتى يوضح سعر الوحدة س جنيه وعدد الوحدات المطلوبة ص من سلعة ما , احسب معامل الارتباط الخطى لبيرسون بين سعر الوحدة وعدد الوحدات المطلوبة .  
	سعــر الوحدة  س
	2
	4
	5
	3
	11

	عدد الوحدات  ص
	6
	5
	3
	4
	2


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
25) أغسطس 2003م : الجدول الأتى يوضح توزيع مجموعة مكونة من 6 كتب طبقاً لسعرها ( س ) وحجم المبيعات ( ص ) . احسب معامل الارتباط الخطى لبيرسون بين سعر الكتاب وحجم مبيعاته .  
	السعــر س
	منخفض
	منخفض جداً
	متوسط
	مرتفع جداً
	مرتفع
	مرتفع جداً

	جحم المبيعات ص
	مرتفع
	مرتفع
	مرتفع جداً
	منخفض
	متوسط
	منخفض


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

	انحدار على س
	انحدار على ص

	
	
	
	
	
	

	أ  =
	ن مجـ س ص - مجـ س × مجـ ص 
	
	جـ =
	ن مجـ س ص - مجـ س × مجـ ص
	

	
	ن مجـ س2 - ( مجـ س )2
	
	
	ن مجـ ص2 - ( مجـ ص )2
	

	
	
	
	
	
	

	ب =
	مجـ ص - أ مجـ س
	
	
	د =
	مجـ س - جـ مجـ ص
	
	

	
	ن
	
	
	
	ن 
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	ص = أ س + ب


	
	
	س = جـ ص + د


	


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
العلاقة بين معامل الارتباط بين س , ص ومعامل الانحدار


ر2 = أ حـ

ر2  (مربع معامل الارتباط) = معامل انحدار ص على س × معامل انحدار س على ص

ر = (      أ حـ 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
* ملحوظة هامة : ( معامل الارتباط ( ر ) له إشارة مماثلة لاشارتى معاملى الانحدار أ , جـ 
((  انحدار  ص على س  ))
	س
	ص
	س2
	س ص

	
	
	
	

	مجـ س
	مجـ ص
	مجـ س2
	مجـ س ص


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
((  انحدار  س على ص  ))
	س
	ص
	ص2
	س ص

	
	
	
	

	مجـ س
	مجـ ص
	مجـ س2
	مجـ س ص


                          تمارين

              على الانحــــــــدار 

             وعلاقته بالارتباط

مسائل مختارة من امتحانات الثانوية العامة

1)  يونيه 1996م : من بيانات الجدول الآتى أوجد معادلة خط الانحدار المناسب لتقدير قيمة ص    عند س = 20 
	س
	8
	6
	10
	7
	8
	5

	ص
	8
	7
	13
	9
	10
	5


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
2)  أغسطس 1996م : من بيانات الجدول الآتى أوجد معادلة خط انحدار س على ص :

	س
	9
	3
	4
	9
	10
	11

	ص
	7
	9
	10
	6
	5
	4


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
3)  يونيه 1997م : من بيانات الجدول الآتى أوجد معادلة خط انحدار س على ص , ثم قدر قيمة      س عند ص = 7 .

	س
	8
	7
	6
	5
	9
	7

	ص
	6
	5
	8
	4
	10
	3


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
4)  أغسطس 1997م : من بيانات الجدول الآتى أوجد معادلة خط انحدار ص على س , ثم قدر قيمة      ص عند س = 5 .
	س
	10
	7
	8
	7
	6
	4

	ص
	5
	8
	7
	9
	9
	10


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
5)  يونيه 1998م : من بيانات الجدول الآتى قدر قيمة ص عند س = 5 بإستخدام خط الانحدار المناسب .

	س
	3
	1
	6
	4
	3
	8

	ص
	7
	4
	5
	8
	6
	7


6)  أغسطس 1998م : من بيانات الجدول الآتى قدر قيمة س عند ص = 4 بإستخدام خط الانحدار المناسب 

	س
	5
	2
	6
	9
	2
	7

	ص
	3
	7
	6
	8
	5
	6


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
7)  يونيه 1999م : إذا كان : مج س = 14 , مج ص = 9  , مج س ص = 192 , مج س2 = 252 , مج ص2 = 171 , ن = 7  أوجد معادلة خط انحدار ص على س ثم قدر قيمة ص عندما س = 9 .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
8)  أغسطس 1999م : من بيانات الجدول الآتى قدر قيمة س عند ص = 3 بإستخدام خط الانحدار المناسب 

	س
	5
	10
	3
	8
	6
	7

	ص
	4
	8
	2
	6
	4
	5


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
9)  يونيه 2000م : إذا كان : مج س = 41 , مج ص = 55  , مج س ص = 362 , مج س2 = 256 , مج ص2 = 523 , ن = 8  أوجد معادلة خط انحدار ص على س ثم قدر قيمة ص عندما س = 10 .
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
10)  أغسطس 2000م : إذا كان :  مج س = 67   ,   مج ص = 58  ,   مج س ص = 386  ,    مج س2 = 1312 , مج ص2 = 587 , ن = 7  .

 أوجد : أولا : معامل انحدار ص على س . 

ثانيـا : معادلة خط انحدار س على ص .

ثالثا : معامل الارتباط الخطى بين س , ص مستخدما معاملى الانحدار ومبينا نوع الارتباط . 
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
11)  يونيه 2001م : من بيانات الجدول التالى بإستخدام خط الانحدار المناسب قدر قيمة ص       عندما س = 13 .   
	س
	9
	12
	11
	14
	10
	12

	ص
	15
	20
	19
	23
	17
	18


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
12)  أغسطس 2002م : الجدول الأتى يبين الدخل والاستهلاك لعينة مكونة من 6 أسر , والمطلوب حساب معامل ارتباط الرتب لسبيرمان بين الدخل والاستهلاك , احسب أيضا دخل أسرة تستهلك 140 جنيها 

	الدخــــــل بعشرات الجنيهات س
	15
	9
	12
	18
	16
	20

	الاستهلاك بعشرات الجنيهات ص
	12
	7
	8
	15
	12
	15


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
13)  يونيه 2003م : الجدول الأتى يوضح سعر الوحدة س جنيه وعدد الوحدات المطلوبة ص من سلعة ما .

أوجد : (1) معادلة خط انحدار ص على س , ثم قدر عدد الوحدات المطلوبة من السلعة إذا كان سعر الوحدة 6 جنيهات . 

         (2)  احسب معامل الارتباط الخطى لبيرسون بين سعر الوحدة وعدد الوحدات المطلوبة .  
	سعــر الوحدة  س
	2
	4
	5
	3
	11

	عدد الوحدات  ص
	6
	5
	3
	4
	2


~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
14)  أغسطس 2003م : إذا كان :  مج س = 60   ,   مج ص = 70  ,   مج س ص = 371  ,    مج س2 = 420 , مج ص2 = 598 , ن = 10  .

فأوجد : أولا : قيمة معامل الارتباط الخطى لبيرسون بين س , ص .  

ثانيـا : معادلة خط انحدار ص على س .

ثالثا : استنتج مما سبق قيمة معامل انحدار س على ص .  
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
تمت بحمد الله

مع تمنياتى بدوام النجاح

الأستاذ / أحمد يحيى









(أ ( ب) َ= أ َ ( ب َ


  





ف


         أ                ب


             








( ص , ص )














حدث عدم وقوع الحدثين أو


وقوع أحدهما على الأكثر











(أ ( ب) َ= أ َ ( ب َ











حدث عدم وقوع أى من الحدثين أو عدم وقوع أ وعدم وقوع ب











(أ - ب) َ= أ َ ( ب َ











حدث وقوع ب أو


عدم وقوع  أ








ف


          أ               ب








(أ ( ب) ( (ب - أ)


= (أ ( ب) - (أ ( ب)











حدث وقوع أحد الحدثين دون الآخر أو وقوع أحد الحدثين فقط








ص 











( ك , ص )





( ك , ك )





ف


         أ                ب


             





ك 











( ص , ك )





ف


         أ                ب


             








التعبير عنه لفظياً





الحدث





تمثيله بشكل فن








أ - ب








ف


          أ               ب








حدث وقوع أ وعدم وقوع ب


 أو حدث وقوع أ فقط








أ





ف


          أ               ب





ف 








ف


         أ                ب





ف


             أ





تمثيله بشكل فن





التعبير عنه لفظياً





الحدث








حدث وقوع أ أو ب أو كليهما أو


حدث وقوع أحدهما على الأقل











أ ( ب











حدث وقوع أ , ب معاً











أ ( ب











الحدث المكمل للحدث أو


حدث عدم وقوع الحدث أ











أ َ = ف - أ











وقوع الحدث أ











أ











الحدث المستحيل











(











الحدث المؤكد أو


فضاء العينة لتجربة عشوائية ما














ف





     أ           ب





ف





ف











ك 





ص 





ص 





ك 





ص 





ك 





( ص , ص )





( ص , ك )


 


( ك , ص )


 


( ك , ك ) 














الشجرة البيانية أفضل طريقة لتمثيل التجربة المحتوية على أكثر من عمليتين بعكس الشبكة البيانية حيث تفضل فى حالة التجربة المحتوية على عمليتين .  











ص 





ك 





ف





نلاحظ فى هذا المثال أن كل ناتج من النواتج يظهر فى شكل زوج مرتب :


( الرمية الأولى , الرمية الثانية ) . 





ص 





ك 





ص 





ك 





ص 





ك 





ص 





ص 





ك 





ك 





ك 





ك 





ص 





ص 





1) فضاء العينة لتجربة إلقاء قطعة نقود مرتين متتاليتين هى نفسها فضاء النواتج عند رمى قطعتين من النقود متمايزتين مرة واحدة .


2) عدد عناصر ف فى هذه الحالة = ف 1 × ف 2 .


3) عدد عناصر ف فى حالة إجراء 3 عمليات = ف 1 × ف 2 × ف 3    وهكذا . 


4) عند إلقاء حجر نرد مرتين متتاليتين أو حجرين مرة واحدة وملاحظة الأعداد التى تظهر على الوجه العلوى نجد أن : ف = عدد عناصر الرمية الأولى 6 × عدد عناصر الرمية الثانية 6 = 36 عنصرا .  








ن مجـ س ص - ( مجـ س ) × ( مجـ ص )





    ن مجـ س2 - ( مجـ س ) 2  ×      ن مجـ ص2 - ( مجـ ص ) 2





ر = 





ر = 1 -





6 مجـ ف2





ن ( ن2 - 1 )























